

**LABORATORUL PENTRU ANALIZA
CONFLICTULUI TRANSNISTREAN**



**CRONOLOGIA
PROCESULUI DE
REGLEMENTARE
A CONFLICTULUI
TRANSNISTREAN**

MARTIE 2022

În direcția procesului de reglementare a conflictului transnistrean derulat în luna martie 2022 se pot distinge următoarele procese: menținerea dialogului între Chișinău și Tiraspol în cadrul mecanismelor procesului de negociere existente, inclusiv întreprinderea de lucru la nivelul reprezentanților politici și continuarea negocierilor părților cu partenerii internaționali de dialog.

Luna martie 2022 a debutat cu comemorarea de către ambele părți a ostilităților de pe Nistru din 1992. De asemenea, la începutul lunii, Secretarul de stat al SUA, Antony Blinken a efectuat o vizită de lucru în Republica Moldova, în urma căreia a menționat că regiunea transnistreană ar trebui să primească un statut special. În contextul evoluțiilor geopolitice din Ucraina și în urma semnării de către conducerea de la Chișinău a cererii de aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană, Tiraspolul a emis un comunicat. Potrivit comunicatului, această decizie geopolitică duce la schimbarea granițelor internaționale și a sferelor de influență în spațiul regional și la schimbarea radicală a circumstanțelor reglementării definitive a relațiilor dintre Chișinău și Tiraspol.

Pe parcursul lunii martie 2022, Biroul politici de reintegrare și-a continuat activitatea menținând dialogul cu Tiraspolul în cadrul grupurilor de lucru (experți) și cu partenerii internaționali. Viceprim-ministrul pentru reintegrare, Oleg Serebrian a avut o serie de întruniri de lucru cu diplomații acreditați la Chișinău și cu reprezentanții OSCE și UE, purtând discuții ce vizează problematica transnistreană. În același context, Viceprim-ministrul pentru reintegrare, Oleg Serebrian, însoțit de consilierul la nivel înalt al UE pentru măsurile de consolidare a încrederii, Kalman Mizsei, au efectuat o vizită de lucru în comuna Coșnița, Doroțcaia și Pîrîta din raionul Dubăsari de pe malul stâng al Nistrului. Oficialii în cadrul vizitei de lucru au abordat subiecte de importanță majoră pentru populația din raionul Dubăsari. De asemenea, pe parcursul lunii, reprezentantul Biroului politici de reintegrare, șefa Secției politice sectoriale de reintegrare a țării Aurelia Barbaroș, în comun cu Secretarul de stat al Ministerului Educației și Cercetării Adriana Cazacu-Țigaie și șeful Direcției învățământ general, Valentin Crudu, au efectuat o vizită de lucru la 4 instituții de învățământ cu predare în limba română din raionul Dubăsari de pe malul stâng al Nistrului.

Partea transnistreană pe parcursul lunii martie a avut întreprinderi de lucru cu reprezentanții OSCE și SUA. În discuțiile purtate cu reprezentanții SUA, liderul de la Tiraspol a concentrat atenția diplomatului american asupra inutilității abordării inerente imitative ale dialogului purtat de Chișinău, care timp de 32 de ani nu numai că nu a apropiat părțile de o soluționare definitivă și echitabilă a conflictului, ci a distanțat critic pozițiile. În dialogul purtat cu OSCE, negociatorul șef de la Tiraspol a remarcat concentrarea părții transnistrene pe un proces de reglementare sistematic și progresiv, care presupune în primul rând protejarea intereselor oamenilor.

La sfârșit de lună Tiraspolul a transmis Ambasadei Lituaniei din Republica Moldova o notă de protest în legătură cu faptul că autoritățile lituaniene au declarat partea stângă a Nistrului „teritoriu ostil”.

Pe fundalul complexității evoluțiilor din Ucraina, Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei a votat în unanimitate recunoașterea stării de ocupație a regiunii transnistrene a Republicii Moldova de către Federația Rusă. Ca răspuns la această decizie, Tiraspolul a emis un comunicat în care a subliniat faptul că orice atac împotriva operațiunii de menținere a păcii de pe Nistru, care se desfășoară timp de 30 de ani sub auspiciile Federației Ruse, este de natură distructivă și extrem de periculos.

În decursul lunii martie, președintele în exercițiu al OSCE, Zbigniew Rau, a efectuat o vizită de lucru în Republica Moldova. La Chișinău discuțiile oficialului s-au axat pe avansarea unei reglementări politice cuprinzătoare și durabile a conflictului transnistrean sub toate aspectele sale, consolidând independența, suveranitatea și integritatea teritorială a Republicii Moldova. La Bender/Tighina, în cadrul întrunirii cu reprezentanții părții transnistrene, președintele Z. Rau a subliniat necesitatea de a consolida în continuare încrederea și dialogul constructiv între părți în beneficiul oamenilor afectați de pe ambele maluri ale Nistrului. De asemenea, oficialul OSCE a subliniat eforturile de a obține o soluție cuprinzătoare și pașnică a situației din Transnistria, bazată pe suveranitatea și integritatea teritorială a Republicii Moldova în cadrul frontierelor sale recunoscute în plan internațional, cu statut special pentru Transnistria.

Despre statutul special pentru regiunea transnistreană a menționat și Înaltul Reprezentant al Uniunii Europene pentru Afaceri Externe și Politică de Securitate, Josep Borrell. Oficialul a remarcat că UE sprijină suveranitatea și integritatea teritorială a R. Moldova în cadrul frontierelor sale recunoscute la nivel internațional, cu un statut special pentru regiunea transnistreană, și este pe deplin angajată în direcția unei soluționări globale, pașnice și durabile a conflictului transnistrean.

În cadrul formatului de negociere „1+1” în luna martie 2022 a avut loc o întrunire de lucru a reprezentanților politici în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană din partea Chișinăului și Tiraspolului. În cadrul dialogului purtat, părțile au atins subiectele prioritare de pe agenda de lucru, Chișinăul lansând propunerea instituirii unor noi formate de dialog tehnic, cum ar fi crearea grupurilor de lucru în domeniul turismului și patrimoniului cultural.

În cadrul grupurilor de lucru (experți) a avut loc ședința de lucru a experților pentru actele de stare civilă și documentarea populației (ultima ședință a avut loc în data de 26 martie 2021) și ședința grupurilor de lucru (experți) pentru educație.

În cadrul CUC au avut loc cinci reuniuni. În legătură cu situația creată în Ucraina, Ambasada Ucrainei din Republica Moldova a transmis o notificare referitoare la retragerea temporară a observatorilor militari din Forțele Mixte de Menținere a Păcii. În formatul de negocieri „5+2” nu au avut loc întruniri.

Cronologic, dinamica procesului de reglementare a conflictului transnistrean pentru perioada lunii martie 2022 arată astfel:

02.03.2022 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare al R. Moldova, Oleg Serebrian a participat la evenimentele comemorative dedicate ostilităților de pe Nistru din 1992.¹

02.03.2022 – Liderul de la Tiraspol, Vadim Krasnoselskiy a participat la activitățile comemorative din Dubăsari, dedicate confruntărilor armate din 1992.²

03.03.2022 – La Bender/Tighina a avut loc reuniunea membrilor Comisiei Unificate de Control. Participanții la reuniune au purtat discuții referitor la evoluțiile situației din regiune și cum acestea ar putea influența mecanismele de menținere a păcii pe râul Nistru.³

04.03.2022 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare, Oleg Serebrian a avut o întrevedere de lucru cu Ceslav Panico, Avocatul Poporului (Ombudsman) al R. Moldova și Maia Bănărescu, Avocatul Poporului pentru drepturile copilului. În cadrul discuțiilor a fost efectuat un schimb de opinii și punctate prioritățile instituționale comune asupra unor aspecte ce țin de apărarea drepturilor omului în regiunea transnistreană.⁴

04.03.2022 – Tiraspolul a emis un comunicat cu privire la cererea Republicii Moldova de aderare la Uniunea Europeană. Potrivit Tiraspolului această decizie geopolitică duce la schimbarea granițelor internaționale și a sferelor de influență în spațiul regional și la schimbarea radicală a circumstanțelor reglementării definitive a relațiilor dintre Chișinău și Tiraspol.⁵

¹ Guvernul R. Moldova, *Viceprim-ministrul pentru reintegrare a participat la ceremonia de comemorare a celor căzuți în conflictul armat de pe Nistru*, 02.03.2022, <https://gov.md/ro/content/viceprim-ministrul-pentru-reintegrare-participat-la-ceremonia-de-comemorare-celor-cazuti> (30.03.2022)

² Președintele PMR, *Președintele prinyal uchastiye v traurno-pamyatnom mitinge «Pamyat' netlenna»*, 02.03.2022, <https://president.gospmr.org/press-sluzhba/novosti/prezident-prinyal-uchastie-v-traurno-pamyatnom-mitinge-pamyati-netlenna.html> (30.03.2022)

³ Guvernul R. Moldova, *Ședința săptămânală a Comisiei Unificate de Control*, 03.03.2022, <https://gov.md/ro/content/sedinta-saptamanala-comisiei-unificate-de-control-8> (30.03.2022)

⁴ Ombudsman, *ÎNTĂLNIREA AVOCAȚILOR POPORULUI CU VICEPRIM-MINISTRU PENTRU REINTEGRARE*, 04.03.2022, <http://ombudsman.md/news/intalnirea-avocailor-poporului-cu-viceprim-ministru-pentru-reintegrare/> (30.03.2022)

⁵ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *Zayavleniye MID PMR v svyazi s obrashcheniyem RM o vstuplenii v ES*, 04.03.2022, <https://mid.gospmr.org/ru/node/8924> (30.03.2022)

06.03.2022 – Secretarul de stat al SUA, Antony Blinken, în cadrul vizitei de lucru din Republica Moldova, a sugerat că regiunea transnistreană ar trebui să primească un statut special.⁶

08.03.2022 – Înaltului Reprezentant al Uniunii Europene pentru Afaceri Externe și Politică de Securitate, Josep Borrell, a remarcat că UE sprijină suveranitatea și integritatea teritorială a R. Moldova în cadrul frontierelor sale recunoscute la nivel internațional, cu un statut special pentru regiunea transnistreană, și este pe deplin angajată în direcția unei soluționări globale, pașnice și durabile a conflictului transnistrean.⁷

10.03.2022 – La Bender/Tighina a avut loc reuniunea CUC.⁸

11.03.2022 – În format online a avut loc ședința grupurilor de lucru (experți) pentru actele de stare civilă și documentarea populației (ultima ședință a avut loc în data de 26 martie 2021). În cadrul ședinței experții au discutat despre problemele actuale referitoare la documentarea cetățenilor cu acte de stare civilă.^{9, 10}

15.03.2022 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare, Oleg Serebrian, însoțit de consilierul la nivel înalt al UE pentru măsurile de consolidare a încrederii, Kalman Mizsei, au efectuat o vizită de lucru în comuna Coșnița, Doroțcaia și Pîrîta din raionul Dubăsari de pe malul stîng al Nistrului. Oficialii în cadrul vizitei de lucru au abordat subiecte de importanță majoră pentru populație, precum: problema terenurilor arabile amplasate după traseul Rîbnița–Tiraspol, asigurarea liberei circulații, situația instituțiilor de învățământ etc.¹¹

15.03.2022 – Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei a votat în unanimitate recunoașterea stării de ocupație a regiunii transnistrene a Republicii Moldova de către Federația Rusă.^{12,13}

16.03.2022 – Tiraspolul a emis un comunicat asupra deciziei adoptate de Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei din 15 martie 2022. În comunicat este subliniat faptul că orice atac împotriva operațiunii de menținere a păcii de pe Nistru, care se desfășoară timp de 30 de ani sub auspiciile Federației Ruse, este de natură distructivă și extrem de periculos.¹⁴

16.03.2022 – În cadrul vizitei de lucru în Republica Moldova, președintele României, K. Iohannis a subliniat că conflictul transnistrean este o problemă a R. Moldova și că acesta ar trebui rezolvat în R. Moldova.¹⁵

17.03.2022 – În format de videoconferință a avut loc ședința grupurilor de lucru (experți) pentru educație. Delegația din partea Chișinăului a fost condusă de Secretarul de stat al Ministerului Educației și Cercetării, Adriana Cazacu-Țigaie, coordonator al grupului de lucru. În cadrul

⁶ U.S. Department of State, *Secretary Blinken's Joint Press Availability With Moldovan President Maia Sandu*, 06.03.2022, <https://www.state.gov/secretary-antony-j-blinken-and-moldovan-president-maia-sandu-at-a-joint-press-availability/> (30.03.2022)

⁷ Radio Chișinău, *Josep Borrell: Necesitatea retragerii forțelor militare străine de pe teritoriul R. Moldova este reiterată în mod constant de către UE în cadrul OSCE*, 08.03.2022, <https://radiochisinau.md/josep-borrell-necesitatea-retragerii-fortelor-militare-straine-de-pe-teritoriul-r-moldova-este-reiterata-in-mod-constant-de-catre-ue-in-cadrul-osce--155039.html> (30.03.2022)

⁸ Guvernul R. Moldova, *Ședința săptămânală a Comisiei Unificate de Control*, 10.03.2022, <https://gov.md/ro/content/sedinta-saptamanala-comisiei-unificate-de-control-9> (30.03.2022)

⁹ Guvernul R. Moldova, *Despre ședința grupurilor de lucru pentru actele de stare civilă și documentare a populației*, 11.03.2022, <https://gov.md/ro/content/despre-sedinta-grupurilor-de-lucru-pentru-actele-de-stare-civila-si-documentare-populatiei> (30.03.2022)

¹⁰ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *O dialoge ekspertov po normativno-pravovomu i dokumentatsionnomu obespecheniyu grazhdan*, 11.03.2022, <https://mid.gospmr.org/ru/node/8927> (30.03.2022)

¹¹ Infotag, *VICEPRIM-MINISTRUL PENTRU REINTEGRARE A VIZITAT SATELE MOLDOVEI DE PE MALUL STÂNG AL NISTRULUI*, 16.03.2022, <http://www.infotag.md/rebellion-ro/298054/> (30.03.2022)

¹² PACE, *Consequences of the Russian Federation's aggression against Ukraine*, 15.03.2022, <https://pace.coe.int/en/files/29885> (31.03.2022)

¹³ DW, *Transnistria, oficial recunoscută ca zonă ocupată militar de Rusia*, 16.03.2022, <https://www.dw.com/ro/transnistria-oficial-recunoscuta-ca-zona-ocupata-militar-de-rusia/a-61145534> (30.03.2022)

¹⁴ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *Kommentariy MID PMR po povodu otdel'nykh formulirovok v rezolyutsii PASE*, 16.03.2022, <https://mid.gospmr.org/ru/node/8931> (30.03.2022)

¹⁵ Infotag, *PREȘEDINTELE ROMÂNIEI: CONFLICTUL TRANSNISTREAN ESTE O PROBLEMĂ A MOLDOVEI ȘI TREBUIE REZOLVATĂ AICI*, 17.03.2022, <http://www.infotag.md/rebellion-ro/298080/> (30.03.2022)

dialogului, în mod prioritar, a fost pus în discuție subiectul referitor la asigurarea cu sedii proprii, în mod special pentru Liceul Teoretic „Evrika” din or. Rîbnița, Liceul Teoretic „Ștefan cel Mare și Sfânt” din or. Grigoriopol, temporar situat în satul Doroțcaia și pentru Liceul Teoretic „Mihai Eminescu” din or. Dubăsari, temporar amplasat în satul Corjova.^{16, 17}

17.03.2022 – La Bender/Tighina a avut loc reuniunea membrilor Comisiei Unificate de Control. Participanții la ședință au avut discuții cu privire la situația în Zona de Securitate și funcționalitatea mecanismelor de menținere a păcii. Părțile au luat cunoștință de notificarea Ambasadei Ucrainei referitor la retragerea temporară a observatorilor militari din Forțele Mixte de Menținere a Păcii, în legătură cu situația creată în Ucraina.¹⁸

23.03.2022 – Reprezentantul Biroului politici de reintegrare, șefa Secției politici sectoriale de reintegrare a țării Aurelia Barbaroș, în comun cu Secretarul de stat al Ministerului Educației și Cercetării Adriana Cazacu-Țigaie și șeful Direcției învățământ general, Valentin Crudu, au efectuat o vizită de lucru la 4 instituții de învățământ cu predare în limba română din raionul Dubăsari. Instituțiile vizitate au fost următoarele:

- Liceul Teoretic „Ștefan cel Mare și Sfânt”, or. Grigoriopol, temporar acomodat în satul Doroțcaia;
- Liceul Teoretic „Mihai Eminescu”, or. Dubăsari, temporar amplasat în satul Corjova;
- Gimnaziul „Constantin Sucitu”, satul Corjova;
- Gimnaziul din Roghi.

În cadrul discuțiilor cu conducerea instituțiilor de învățământ și colectivele profesionale au fost abordate aspecte de actualitate în procesul de funcționare a școlilor.¹⁹

23.03.2022 – Guvernul R. Moldova a actualizat componența Comisiei guvernamentale pentru reintegrarea țării, în contextul reformei a administrației publice centrale și a restructurării unor autorități de specialitate, implementate prin Hotărârea Parlamentului nr.89/2021 și Hotărârea Guvernului nr. 117/2021.²⁰

24.03.2022 – A avut loc întrevederea de lucru a reprezentanților politici în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană din partea Chișinăului, Oleg Serebrian, și a Tiraspolului, Vitaliy Ignatiev, la care au participat exponenți ai participanților din cadrul formatului de negocieri „5+2”. În cadrul dialogului purtat, părțile au atins subiectele prioritare de pe agenda de lucru.^{21, 22}

24.03.2022 – La Bender/Tighina a avut loc reuniunea CUC.²³

24.03.2022 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare, Oleg Serebrian, și reprezentanții Biroului politici de reintegrare au efectuat o vizită de lucru la Liceul Teoretic „Lucian Blaga” din orașul Tiraspol.²⁴

¹⁶ Guvernul R. Moldova, *Prima ședință a grupurilor de lucru pentru educație din anul 2022*, 17.03.2022, <https://gov.md/ro/content/prima-sedinta-grupurilor-de-lucru-pentru-educatie-din-anul-2022> (30.03.2022)

¹⁷ Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *O zasedanii ekspertnykh (rabochikh) grupp po voprosam obrazovaniya*, 17.03.2022, <https://mid.gospmr.org/ru/node/8934> (30.03.2022)

¹⁸ Guvernul R. Moldova, *Ședința săptămânală a Comisiei Unificate de Control*, 17.03.2022, <https://gov.md/ro/content/sedinta-saptamanala-comisiei-unificate-de-control-10> (30.03.2022)

¹⁹ Ministerul Educației și Cercetării R. Moldova, *Secretarul de stat al Ministerului Educației și Cercetării Adriana Cazacu în vizită la instituțiile de învățământ din Dubăsari*, 24.03.2022, <https://mec.gov.md/ro/content/secretarul-de-stat-al-ministerului-educatiei-si-cercetarii-adriana-cazacu-vizita-la> (30.03.2022)

²⁰ Guvernul R. Moldova, *Guvernul a aprobat componența actualizată a Comisiei guvernamentale pentru reintegrarea țării*, 23.03.2022, <https://gov.md/ro/content/guvernul-aprobat-componenta-actualizata-comisiei-guvernamentale-pentru-reintegrarea-tarii> (30.03.2022)

²¹ Guvernul R. Moldova, *Reprezentanții politici în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană s-au întâlnit la Tiraspol*, 24.03.2022, <https://gov.md/ro/content/reprezentantii-politici-procesul-de-negocieri-pentru-reglementarea-transnistreana-s-au> (30.03.2022)

²² Ministerstvo Inostrannykh Del PMR, *Sostoyalas' vstrecha Vitaliya Ignat'yeva i Olega Serebryana*, 24.03.2022, <https://mid.gospmr.org/ru/qJh> (30.03.2022)

²³ Guvernul R. Moldova, *Ședința săptămânală a Comisiei Unificate de Control*, 24.03.2022, <https://gov.md/ro/content/sedinta-saptamanala-comisiei-unificate-de-control-11> (30.03.2022)

25-26.03.2022 – Președintele în exercițiu al OSCE, Zbigniew Rau, a efectuat o vizită de lucru în R. Moldova. La Chișinău discuțiile oficialului cu reprezentanții conducerii R. Moldova s-au axat pe avansarea unei reglementări politice cuprinzătoare și durabile a conflictului transnistrean sub toate aspectele sale, consolidând independența, suveranitatea și integritatea teritorială a Republicii Moldova. La Bender/Tighina, în cadrul întrunirii cu reprezentanții părții transnistrene, președintele Z. Rau a subliniat necesitatea de a consolida în continuare încrederea și dialogul constructiv între părți în beneficiul oamenilor afectați de pe ambele maluri ale Nistrului. De asemenea, oficialul OSCE a subliniat eforturile de a obține o soluție cuprinzătoare și pașnică a situației din Transnistria, bazată pe suveranitatea și integritatea teritorială a Republicii Moldova în cadrul frontierelor sale recunoscute în plan internațional, cu statut special pentru Transnistria.^{25, 26}

30.03.2022 – Viceprim-ministrul pentru reintegrare Oleg Serebrian a participat la reuniunea Sub-comitetului din cadrul Comitetului de Monitorizare al Adunării Parlamentare a Consiliului Europei privind conflictele din statele membre ale Consiliului Europei. În cadrul reuniunii plenare Viceprim-ministrul Oleg Serebrian s-a referit la evoluțiile recent înregistrate în procesul de negocieri pentru reglementarea transnistreană, la dinamica în platformele de dialog dintre Chișinău și Tiraspol și la formatul de negocieri „5+2”.²⁷

30.03.2022 – Liderul de la Tiraspol, V. Krasnoselskiy a avut o întrevedere de lucru cu Ambasadorul extraordinar și plenipotențiar al Statelor Unite în Republica Moldova K. Logsdon. Oficialii au atras atenția asupra implicării părții americane în activitatea formatului „5+2”. Vadim Krasnoselskiy a concentrat atenția diplomatului american asupra inutilității abordării inerente imitative ale dialogului purtat de Chișinău, care timp de 32 de ani nu numai că nu a apropiat părțile de o soluționare definitivă și echitabilă a conflictului, ci a distanțat critic pozițiile.²⁸

31.03.2022 – Tiraspolul a transmis Ambasadei Lituaniei din Republica Moldova o notă de protest în legătură cu faptul că autoritățile lituaniene au declarat partea stângă a Nistrului „teritoriu ostil”.²⁹

31.03.2022 – Membrii Comisiei Unificate de Control s-au întrunit la Bender/Tighina.³⁰

Realizat de Mihai Melintei

²⁴ Știri, *Oleg Serebrian, în vizită la Tiraspol: Cu cine a avut întrevederi*, 25.03.2022, <https://stiri.md/article/international/ambasadoarea-sua-la-onu-vine-in-romania-si-republica-moldova> (30.03.2022)

²⁵ OSCE, *OSCE Chairman-in-Office Zbigniew Rau concludes visit to Moldova*, 26.03.2022, <https://www.osce.org/chairmanship/514687> (31.03.2022)

²⁶ Președintele PMR, *Kommentariy Prezidenta PMR Vadima Krasnosel'skogo po zavershenii vstrechi s Deystvuyushchim Predsedatelem OBSE Zbignevom Rau*, 25.03.2022, <https://president.gospmr.org/press-sluzhba/novosti/press-pod1234hod.html> (31.03.2022)

²⁷ Guvernul R. Moldova, *Viceprim-ministrul Oleg Serebrian a participat la reuniunea Sub-comitetului pentru conflictele între statele membre ale Consiliului Europei*, 30.03.2022, <https://gov.md/ro/content/viceprim-ministrul-oleg-serebrian-participat-la-reuniunea-sub-comitetului-pentru-conflictele> (30.03.2022)

²⁸ Președintele PMR, *Președintele PMR prinyal posla Soyedinennykh Shtatov Ameriki*, 30.03.2022, <https://president.gospmr.org/press-sluzhba/novosti/prezident-pmr-prinyal-posla-soedinennih-shtatov-ameriki.html> (30.03.2022)

²⁹ TASS, *MID Pridnestrov'ya peredal notu protesta Litve*, 31.03.2022, https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/14243101?utm_source=google.com&utm_medium=organic&utm_campaign=google.com&utm_referrer=google.com (31.03.2022)

³⁰ Guvernul R. Moldova, *A avut loc ședința săptămânală a Comisiei Unificate de Control*, 01.04.2022, <https://gov.md/ro/content/avut-loc-sedinta-saptamanala-comisiei-unificate-de-control> (01.04.2022)